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pæiske lande, vi egentlig gerne ville være i 
klasse med, og det, som kan give anledning 
til bekymring, er, at vores kreditværdighed er 
blevet noget svækket i forhold til f.eks. de 
øvrige nordiske landes. Det synes jeg er et 
reelt problem, som der ikke er nogen grund 
til at skjule. Så kan vi jo håbe, at det ikke 
giver sig udtryk i, at vi i fremtiden kun kan 
optage lån på dårligere vilkår, men det kan 
vi jo ikke være sikre på, og det er en del af 
baggrunden for, at regeringen nu prøver at 
få korrigeret den økonomiske udvikling her- 
hjemme. 

Til hr. Askjær Jørgensen skal jeg kun sige, 
at regeringen har ikke nogen planer om at 
tvinge det private erhvervsliv. Det må jo selv 
om, hvad det vil, og jeg vil ikke hænges ud 
om 5 år, fordi jeg er kommet til at råde en 
virksomhed til at optage et lån, som den så 
senere går fallit på at have optaget. Det må 
være virksomhedernes egen kommercielle 
overvejelse. Jeg mener bare, at vores opgave 
er at tilrettelægge tingene sådan, at virksom- 
hederne trygt kan optage den slags lån, hvis 
de skønner, at det på lånetidspunktet kan 
betale sig. Hvis vi bare kommer så langt, er 
finansministeren og regeringen mere end til- 
fredse. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagenes overgang til anden be- 
handling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslagene henvises til 

finansudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Første behandling af  lovforslag nr. L 20: 
Forslag til lov om indfødsrets meddelelse. 
(Fremsat 7/10 82). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

indfødsretsudvalget. Hvis ingen gør indsigel- 
se mod dette forslag, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Første behandling af lovforslag nr. L 21: 
Forslag til lov om ændring af  lov om valg til 

folketinget. 
(Fremsat 7/10 82). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Henning Rasmussen (S): 
Med det ændringsforslag til folketingsvalg- 

loven, som indenrigsministeren her har frem- 
sat, bliver der skabt fuldstændig klarhed 
over, hvordan kandidatudvælgelsen skal fo- 
regå i de tilfælde, hvor et parti anvender par- 
tiliste, og hvor der på grund af, at der i en 
kreds ikke opstilles en kandidat for det på- 
gældende parti, forekommer andre partistem- 
mer. 

Ministeren foreslår, at sådanne andre par- 
tistemmer tillægges partilistens nr. l i den 
pågældende stor- eller amtskreds, og at det 
sker før stemmeoverføring for kandidater 
med laveste stemmetal. 

Forslaget følger helt den henstilling, et 
stort flertal i folketinget tilsluttede sig ved 
den afsluttende behandling af beslutningsfor- 
slag nr. B 83 den 3. juni i år, og socialdemo- 
kratiet er enig i forslaget af to grunde især. 

Den ene er, at vi finder det bedst i over- 
ensstemmelse med partilistesystemets idé, at 
man i et sådant tilfælde styrker listens nr. 1 
fremfor helt at se væk fra disse stemmer ved 
kandidatudvælgelsen. 

Den anden er, at vi finder det ulogisk at 
medregne disse stemmer, når fordelingstallet 
for det pågældende parti i stor- eller amts- 
kredsen beregnes, og så holde dem udenfor, 


